

# 习近平的时间观

新华社记者 朱基钗 施雨岑 黄玥

马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年,在中华文明浩瀚的“时间历史”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉:以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间奉献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

## (一)“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014年8月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的瞬间。

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡江……

那些毅然奋起的呐喊,那些坚毅笃定的目光,那些慨然前行的身躯,清晰刻画出每一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速进行的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转,光阴迫。天翻地覆慨而慷。

30多年前,在《摆脱贫困》的跋中,习近平同志这样写道:

“励精图治,发愤图强,以中国的繁荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从中,我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月,刚当选中共中央总书记的习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏,贺兰山畔。习近平总书记来到宁夏能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

热情洋溢,感人至深。

总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院内,在国宝级青铜器何尊前,习近平总书记停下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?

三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

## (二)“我们必须走在这时间前面,成为时代的弄潮儿”

“这就是时间呐!”小兴安岭深处,久久仰望一棵擎天红松,习近平总书记感叹道。

湘江之畔,广西毛竹山村800多年的酸枣

(上接第一版)基础前沿研究不断实现新突破,一批重大原创成果接连出现,中国的科学事业迎来了新的春天。科研条件提升、科研成果的取得,与国家经济社会发展息息相关。”

习近平总书记的重要讲话,让射击运动员盛李豪的思绪又回到了今年夏天征战奥运赛场的时光。巴黎奥运会上,年轻的盛李豪射落两枚金牌,展现了中国运动健儿的蓬勃力量。

登上奥运领奖台,听到国歌响起的那一刻,我深刻感受到奥运赛场不仅是展示个人实力的舞台,更是展现国家形象的窗口。”盛李豪说,“综合国力不断增强,为我们提供了良好的成长环境和坚实的物质保障,也让我们得以展现更加自信自强的时代风貌。”

就在一天前,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,习近平总书记为“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅颁授奖章。来到国庆招待会,路生梅仍旧难掩激动。

“能在祖国最需要的地方,做着人民最需要的事情,并且坚持50多年,我不后悔。”为基层医疗事业奉献一生的路生梅语气温定,“全民健康是每个医护工作者努力奋斗的目标。”

树,他看了又看:“我是对这些树龄很长的树,都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒,参天古柏下,他驻足凝望:“在这里可以得到很多启示,挖掘出很多意义,对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间、思当下、谋未来。今日的中华大地上,历史与空间的经纬交织中,长时问维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国:“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”

2024年9月,站在“黄河第一桥”中山桥上,习近平总书记凭栏远眺,凝神沉思。上游的甘肃兰州,中游的河南郑州,入海口的山东东营……这些年,他一次次驻足于黄河之畔、摹画大河之治。

10多年间30多次深入沿黄省区考察,5年间接主持召开3场专题座谈会,胸怀的正是“事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。

保护与发展,当下与长远,抉择无时不在。

推动长江“十年禁渔”,“共抓大保护,不搞大开发”,为的是“一江碧水浩荡东流”;以“百年大计”的眼光谋划教育强国建设,为的是确保我们的后继有人;本着对民族和历史负责的态度,以“千年大计、国家大事”的气魄起笔雄安新区……时空格局的宏阔,决定了时代蓝图的壮丽。

新中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的发展历程。置身“压缩时空”,人们对发展的期盼尤为迫切。

上世纪90年代,时任福州市委书记习近平经过深入调研、反复酝酿,主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》,系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等,被称为“‘3820’战略工程”。

当地干部评价:“一任市委书记也就5年,习书记却做20年的规划,谋划福州跨世纪发展。”

对此,习近平同志有着深远思考:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……”

不谋万世者,不足谋一时。

“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”邓小平同志1992年南方谈话中提出的这个时间节点,萦绕在习近平总书记的脑海中。

在一次面对“关键少数”的会议上,他将自己的思考娓娓道来:

“从世界历史角度看,经过长期剧烈的社会变革之后,一个政权要稳定下来,一个社会要稳定下来,必须加强制度建设,而形成比较完备的一套制度往往需要较长甚至很长的历史时期。”

英国、美国、法国、日本……他一一列举这些国家的制度形成到成熟过程,深刻指出70年到100年这个时期对一个国家制度建设的关键意义。

“让我们的制度成熟而持久。”

从党的十八届三中全会首次将“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”列为全面深化改革总目标,到党的十九届四中全会首次系统描绘中国特色社会主义制度图谱,前后呼应、破立并举,再到党的二十届三中全会将对进一步全面深化改革作出系统谋划和部署,为中国式现代化提供强大动力和制度保障……

时间,是奋斗的方向,也是奋斗的方式。习近平总书记以大历史观,勾勒出中国共产党的时间线。

“两个一百年”——

中国共产党成立100年时全面建成小康社会;到新中国成立100年时全面建成社会主义现代化强国。

“两个十五年”——

从2020年到2035年,基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶,再奋斗十五年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

有人形象比喻,当世界上一些国家在搞“拳击赛”的时候,中国共产党锚定目标一棒接一棒地跑历史的“接力赛”。

2019年3月,“永恒之城”意大利罗马,在此访问的习近平总书记道出中国共产党人独特的空间观:

“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”

“(三)急不得,也等不得”

2019年11月,上海,第二届中国国际进口

博览会。中国馆的“幸福中国”单元脱贫攻坚倒计时显示屏引人注目。

“我们的脱贫按小时、按分秒计算。”显示屏前,习近平总书记告诉与会各国领导人,简明而坚定。

2023年5月,河北雄安。高铁站候车大厅,“千年轮”的齿轮层层传导,年轮走完一圈的时间是1000年。

“雄安新区建设是千年大计,要久久为功”。乘高铁抵达雄安,到“未来之城”考察的习近平总书记语重心长。

快与慢,这其中蕴含着时间的辩证法。

对此,习近平总书记有过阐释:“对当务之急,要立说立行、紧抓快办,不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务,要保持战略定力和耐心,坚持一张蓝图绘到底,滴水穿石,久久为功。”

所以,我们看到时不我待的紧迫——

“从现在起到实现决胜全面建成小康社会的奋斗目标,只有1000多天了”“实现脱贫攻坚目标,现在倒计时还有20个月”“今年打好污染防治攻坚战还有不到10个月的时间,按日子算就是300天”……

8年时间,创造近1亿贫困人口脱贫的人间奇迹。千年梦想,百年奋斗,一朝梦圆。

所以我们看到志存高远的历史耐心——

“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“精心推进不留历史遗憾”“不要搞急就章,不要搞一时的形象工程”……

秉持谋定而后动的原则,曾有一段时间,雄安几乎没有动一砖一瓦。细火慢炖得真味,日月雕琢成山河。

有的事须快马加鞭,有的则待静水深流。

2023年7月,四川广汉鸭子河畔,习近平总书记走进三星堆博物馆文物保护与修复馆。从事文物修复工作近40年的郭汉中,细心向总书记讲述文物修复细节。

“很复杂啊!你修复这一件要多长时间?”总书记问。

“至少得一年。”郭汉中答。

“发扬慢工出细活的精神,慢慢来,久久为功,搞成一件是一件。”总书记鼓励。

其作始也简,其将毕也必巨。时间,在量变中累积质变。

习近平总书记常常提起“滴水穿石”。

早在陕北插队时,这种自然景观就令他叹为观止,时时不忘。后来,他在《摆脱贫困》中写道:“一滴滴水对准一块石头,目标一致,矢志不移,日复一日,年复一年地滴下去——这才造就出滴水穿石的神奇!”

2023年,正值“八八战略”实施20周年,习近平总书记来到浙江考察。他这样总结之江大地蝶变的启示:“之所以有成效,就是一张蓝图绘到底,一以贯之。”

党的二十大后不到两年间,关于区域发展的座谈会,习近平总书记已主持召开9场。

京津冀协同发展、东北全面振兴、长三角一体化发展、中部地区崛起、西部大开发……“推动”“深入推进”“全面推动”“高标准高质量推进”,从会议名称就能看出其中的环环相扣、步步深入。

功成不必在我,功成必定有我。时间观的背后,是政绩观,是为政之道。

“发扬钉钉子精神,有坚持不懈的韧劲,推出的每件事都要一抓到底,一件事情接着一件事办,一年接着一年干,锲而不舍向前走”。

从“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上”到“改革只有进行时,没有完成时”,不随物流、不为境转。

有了这样坚毅的定力和韧劲,时间就成为了关键的变量、强大的催化剂。

“(四)我们必须走在这时间前面,成为时代的弄潮儿”

“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”2024年全国两会期间,习近平总书记提出明确要求。

两会闭幕不久,总书记赴湖南考察。正是春耕备耕关键时,他走进常德市的万亩农田深处。

看到刚播下的稻种,总书记关切地问:“你们这里什么时候开始插秧?”

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记脱口而出的这句谚语,道出了不违农时的朴素道理。

耕耘一片农田如此,治理一个国家亦然。

“凡益之道,与时偕行。”《周易》八字箴言,揭示真谛,变通顺时,把握时机,作出正确的判断和抉择。

“当今世界正经历百年未有之大变局,我

们要顺应历史潮流,抓住机遇,勇于担当,善于作为,奋力开拓,为世界和平与发展作出新的更大贡献。”

居民意见建议,努力让社区成为居民安心的港湾。”

在新时代新征程上创造出新的更大辉煌”

“我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献!”习近平总书记的重要讲话,激励各行各业锚定既定奋斗目标,增强历史主动,勇毅担当作为。

就在不久前,中国三大航空公司全部开启了国产大飞机C919的商业运营,承载着国家意志、民族梦想、人民期盼的中国大飞机高飞远航。

“学习习近平总书记的重要讲话,我们昂扬奋进的决心更加坚定。”C919总师助理严子焜说,“随着C919迈入多用户多机队运营新阶段,我们将持续对飞机进行改进优化,推动大飞机事业发展和高质量发展,用过硬

的产品和优质的服务,践行‘让中国的大飞机翱翔蓝天’的初心使命。”

陕西宝鸡青铜器博物院,何尊、逨盘、秦公簋等众多“国之重器”肃穆静立。随着国庆假期临近,越来越多游客和市民来到这里,感悟中华文化的博大精深。

“知所从来,方明所往。我们将持续深入研究青铜器的器型、纹饰和铭文,挖掘青铜器背后的艺术价值、历史价值和文化价值,做好文化宣传工作,巩固中华民族的文化主体性,帮助人们更好感知中华文明,增强中华文化影响力。”宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹说。

“习近平总书记的重要讲话,令我感到奋进的方向更加清晰。”广州南沙开发区(自贸区南沙片区)党工委副书记刘炜说,“面向未来,我们要始终居安思危、未雨绸缪,传承开放基因,做深开放门户,以开放的主动赢得多层次改革的主动、经济发展的主动,为推动构建人类命运共同体贡献力量,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设中奋勇向前。”

(据新华社北京10月1日电)